

## Una carta Pontificia a los católicos franceses

### La Iglesia recuerda que condena el liberalismo

Ciudad del Vaticano. — Con ocasión de la XXX Semana Social de los católicos franceses reunidos en Rouen, capital de Normandía, el Cardenal Secretario de Estado, ha dirigido en nombre del Papa una interesante carta al profesor Dushoit, presidente de esta Semana Social en representación de todos los católicos franceses en ella congregados. El tema de la Semana Social de Rouen es "La libertad en la vida social". La carta pontificia contiene afirmaciones de extraordinaria actualidad entre las cuales figuran las siguientes:

"Este tema es delicado e importante al mismo tiempo. Es delicado, y hace falta que se tenga muy presente, en el sentido de que estudia un problema sumamente complicado y cuya resolución entraña extensas y graves aplicaciones prácticas. En efecto, un tema semejante, es tomar posición entre dos teorías que disputan hoy sobre el derecho público y moderno; la una que afirma que en la libertad de los ciudadanos y la iniciativa privada debe presidir la organización de las naciones; y la otra que sostiene el criterio de que esta libertad debe acabar por ser absorbida por el Poder central del Estado.

No se diga que la Semana Social no es más que una profesión tardía e imprudente del liberalismo. La condenación pronunciada por la Iglesia contra los abusos de la libertad y las deformaciones de su verdadero concepto no debe ser reducida a la sombra, ni aun ante las amenazas que hoy pueden acumularse contra las más legítimas libertades civiles. A este respecto, basta recordar la advertencia de León XIII en la encíclica "Libertas":

"La Iglesia no puede favorecer la libertad que conduce al hombre a faltar a la ley de Dios

y a la no obediencia a la autoridad legítima".

Una cosa debe ser puesta en evidencia, como punto capital, y es que de ninguna manera se puede concebir el libre arbitrio como una licencia para obrar contra la ley moral. Así las libertades sociales como otras tantas posibilidades deben tender al orden y al bien común. Se debería afirmar, en cambio, que el Estado está tanto mejor organizado, cuanto la cooperación de los ciudadanos a la vida común se realiza con mayor respeto a las cualidades propias del hombre, porque el orden civil no es la esclavitud que priva a los miembros y a los grupos componentes de la sociedad para que ésta cumpla sus fines.

Hay que proceder con muchas precauciones antes de condenar cualquier régimen social en el que se realiza la organización de un Estado, pero nunca hay que olvidar que el fin de la sociedad es el bien común que no es extraño al bien de los individuos, los cuales en la organización social deben encontrar protección y perfeccionamiento de las más altas prerrogativas humanas, de las cuales la primera es la libertad para obrar el bien. Entre el liberalismo y el absolutismo hay grados intermedios y entre todos procuran el bien común aquellos que refuerzan el principio de autoridad sin destruir las libertades individuales.

La carta termina diciendo "que una época tan grave para la suerte espiritual del mundo y de Francia, espera de los católicos franceses un esfuerzo y un ejemplo, a fin de que sigan las normas de la Iglesia sobre todo en la "Acción Católica" que es la santa y pacífica milicia que trabaja por llevar a Cristo a todos los que viven en el mundo".

## De la Diputación

## La conversión de la Deuda Provincial ha obtenido un gran éxito

### Se han estampillado el 99 por 100 de las Obligaciones

### El ahorro que esta operación hacendista lleva consigo asciende a más de dos millones y medio de pesetas

En la diaria entrevista que celebramos con el Presidente de la Diputación señor Elizagarate, nos dijo:

—Como ustedes saben el día 31 de julio, quedó cerrada la operación de conversión de las deudas provinciales de 1.º de octubre de 1929 y de 1.º de marzo de 1935.

Ambas importaban un principal de 9.700.500 pesetas de las cuales solo ha sido reembolsado un 0,845 por ciento y se han estampillado el 99,115 por ciento, lo que por sí va a representar un gran éxito, que no creo hace falta resaltar.

Pero con ser esto muy importante, por que demuestra la gran acogida que los alaveses y tenedores han dispensado a la Diputación, quiero decir a ustedes algo más; quiero que todos nuestros administrados sepan lo que esto representa.

La emisión de 1.º de octubre de 1929 de un total de 5.000.000 de pesetas, fué emitida a 50 años al 5 por ciento, lo que por anualidad media devengaba por intereses y amortización 273.900 pesetas.

Ya con la reducción al 4 por ciento (tarea reducida a 232.750 pesetas); luego al año arroja una diferencia a favor de la Hacienda Provincial de 41.150 pesetas, pero como faltan por amortizar 43 años, representa esta economía a final del plazo de emisión un millón setecientos sesenta y

nueve mil cuatrocientas cincuenta pesetas.

La emisión de 1.º de marzo de 1935, también de cinco millones, fué emitida a 25 años, lo que por las mismas razones de la Deuda anterior, la economía anual representa 34.700 pesetas y en los años que restan de amortización ascenderá a 832.800 pesetas.

En resumen, que el total de economía que esta primera operación hacendista llevada a cabo por la actual Diputación Foral

## El ex ministro Rocha no ha muerto de enfermedad sino fusilado en Montjuich

Lisboa.—Por noticias fidedignas recibidas de Barcelona, se sabe que el ex ministro radical don Juan José Rocha no ha muerto de enfermedad según anunciaron las radios rojas.

El ex embajador en Portugal fué detenido el 21 de julio por querer ausentarse de Barcelona, y llevado a Montjuich y a las cinco de la mañana del día 20, los milicianos lo sacaron a las murallas donde lo fusilaron.

Durante el tiempo que estuvo en la prisión, los dirigentes marxistas, intentaron por todos los medios atraerlo a su causa, ofreciéndole incluso un puesto desta-

## Parte Oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 1 de agosto de 1938:

Sector de Tarragona.—En el día de hoy los rojos han continuado sus desesperados esfuerzos contra nuestras líneas, intentando mejorar su situación, siendo rechazados en todas partes con grandes pérdidas y quedando muchas de sus unidades aniquiladas y el campo sembrado de cadáveres.

En el sector de Pola de Masaluca, en la orilla del Ebro, los intentos enemigos han constituido una verdadera catástrofe para los rojos, a los que dejaron avanzar nuestras tropas para cogerles mejor con el fuego de sus armas automáticas y artillería. Se han capturado 450 prisioneros. Aprovechando estos ataques se adelantaron nuestras líneas.

En Levante se han recogido 170 muertos rojos de los ataques fracasados a nuestras líneas en el día de ayer.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En victorioso combate aéreo nuestra aviación ha derribado hoy seis Curtis rojos, ha cooperado muy activamente a las operaciones de nuestras tropas de tierra y ha bombardeado el aeródromo enemigo y los objetivos militares de la estación de Reus.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Tarragona y Hospitalet y los del puerto de Tarragona.

Salamanca, 1 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

—o—

ha representado para la Hacienda Provincial un ahorro de dos millones seiscientos dos mil doscientas cincuenta pesetas efectivas.

No soy, como Presidente, el más indicado para comentar esta labor financiera, de la que tan necesitada está a la economía provincial, y de su éxito, va que por sí solo se comenta, pero sí quiero una vez más rendir mi agradecimiento en nombre de la Diputación, a las Cajas de Ahorros y Banca local por la cooperación prestada.

Al entrevistarnos con el alcalde, señor Santaolalla, este nos dijo que había recibido la visita del Delegado Provincial de Auxilio Social, señor Mañueco, quien fué a invitarle al solemne acto de la entrega de emblemas a las señoritas alavesas y vitorianas que han hecho la prestación del Servicio Social, acto que como es sabido ha de tener lugar el próximo jueves a las seis y media de la tarde en los solares de San Francisco, y al que asistirán varias personalidades.

Yo —añadió el señor Santaolalla— asistiré, y conmigo los señores concejales del Ayuntamiento, para de esta manera rendir un homenaje a la mujer alavesa y vitoriana en su servicio para con la Nueva España. También invito a que asista todo el pueblo de Vitoria, y que se una a este homenaje, colgando de sus

## Por los Ministerios

### Se está tratando del reconocimiento de la España Nacional en la protección de derechos de autor en la Unión Internacional de Berna

### El Instituto de Reeducación de ciegos de la guerra

#### EN EDUCACION

En la Jefatura de Bibliotecas y Archivos

El jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos dijo a la Prensa que se está tratando por conducto del Ministerio de Relaciones Exteriores del reconocimiento de la España Nacional en la Unión Internacional de Berna para la protección a los derechos de Autor.

Añadió que para conjurar los conflictos en torno a la Ley de Propiedad Intelectual que por su antigüedad (1879) resulta ahora de difícil aplicación, se está estudiando la revisión del proyecto de ley que una comisión de técnicos e interesados redactaron en 1936, a fin de adaptarlo a los actuales tiempos y circunstancias.

### Intituto de Reeducación de ciegos de guerra

Dependiente del Ministerio de Educación Nacional han comenzado en Santander los trabajos de

### El día en la Jefatura del movimiento

## Una aclaración respecto al uniforme que han de llevar las señoritas prestatarias del Servicio Social, en el acto de entrega de emblemas

Al recibimos hoy el Jefe Provincial, se encontraba despachando con el Delegado de Auxilio Social, señor Mañueco, y el Jefe del Servicio Social, señor Tellez, ultimando algunos detalles para la fiesta del día 4.

Por cierto, nos dijo el Jefe Provincial, quiero que ustedes digan que respecto a los uniformes que han de llevar las señoritas que han de recibir sus condecoraciones, han de ser precisamente aquellos que corresponde a la de su condición: es decir, con boina roja las margaritas y con camisa azul las afiliadas a la Falange, y el resto del traje, obscuro, para mayor uniformidad estética. Las que no pertenecieren a ninguna de las dos fuerzas, ni sean por

## De la Alcaldía

## Mañana por la tarde se efectuará la visita oficial del Ayuntamiento a los manantiales del Gorbea

### El sábado será la inauguración de los nuevos locales del Hogar del Herido. - Deplorando una desgracia

Al entrevistarnos con el alcalde, señor Santaolalla, este nos dijo que había recibido la visita del Delegado Provincial de Auxilio Social, señor Mañueco, quien fué a invitarle al solemne acto de la entrega de emblemas a las señoritas alavesas y vitorianas que han hecho la prestación del Servicio Social, acto que como es sabido ha de tener lugar el próximo jueves a las seis y media de la tarde en los solares de San Francisco, y al que asistirán varias personalidades.

Yo —añadió el señor Santaolalla— asistiré, y conmigo los señores concejales del Ayuntamiento, para de esta manera rendir un homenaje a la mujer alavesa y vitoriana en su servicio para con la Nueva España. También invito a que asista todo el pueblo de Vitoria, y que se una a este homenaje, colgando de sus

balcones la enseña de la Patria y cerrando durante la hora de los actos el comercio de la ciudad.

También nos manifestó el señor Santaolalla, que el sábado es muy probable se celebre la inauguración solemne de los nuevos salones destinados en Vitoria a Hogar del Herido, sitos en la calle del General Alava, número 5. A esta solemnidad se espera concurrir una alta personalidad en la vida del Estado español.

Mañana miércoles, a las cinco de la tarde, y según tradicional costumbre, el Ayuntamiento girará su oficial y anual visita a los manantiales y embalses de Gorbea.

Por último el señor Santaolalla manifestó a los reporteros que esta mañana había ocurrido una lamentabilísima desgracia, habiendo muerto en desgracia

## Varios sucesos

## Desgraciado accidente que cuesta la vida a un modesto empleado jardinero del Ayuntamiento

### En Miranda de Ebro un automóvil atropella a un niño y a su madre. - Alcanzado por unos sacos

En la mañana de hoy varios empleados jardineros del Ayuntamiento de Vitoria salieron en una camioneta al objeto de poder cortar boj conque adornar las tribunas levantadas en los solares de San Francisco para los actos que el jueves han de celebrarse en dicho lugar.

Según parece a uno de estos jardineros, llamado Simón Aberásturi, se le escapó la boina y al intentar cogerla se arrojó de la camioneta estando ésta en marcha, teniendo la mala fortuna de caer al suelo produciéndose heridas gravísimas.

Auxiliado por sus compañeros, y en vista de la gravedad de su estado, fué trasladado al inmediato pueblo de Peñacerrada, en cuya localidad fué asistido y curado de primera intención por el médico de la villa, quien en vista de lo gravísimo de su estado no creyó oportuno y conveniente el traslado del herido a Vitoria.

El desgraciado Simón Aberásturi falleció momentos después.

Esta tarde se trasladó a Peñacerrada el ingeniero de Montes del Ayuntamiento señor Salto, quien recogerá el cadáver de este modesto e infortunado empleado municipal para su traslado a Vitoria donde será enterrado.

También esta mañana y en la carretera general de Madrid, en las inmediaciones de la ciudad de Miranda de Ebro, ocurrió un sensible accidente que pudo costar la vida de dos personas.

Un coche que venía con dirección a Vitoria paróse a uno de los lados de la carretera, y del mismo se bajaron sus ocupantes.

## La Logia Española de París

## "Plus Ultra", Agencia de traficantes de armas

Leemos en la Revista Internacional de Sociedades Secretas correspondiente al mes de julio lo siguiente:

"Las logias serán según dicen sus adeptos, lugares donde se discute de la alta filosofía. La vulgar política será desterrada con sobresalto. ¡Los masones siempre mentirosos!

Que se juzgue su actitud por este documento en el que los anarco-sindicalistas piden a sus "hermanos" de la Logia Española de París "Plus Ultra" que ayuden en sus gestiones a un comprador de material bélico. ¡Que bien se ayudan los "hermanos"!

He aquí lo que dice el documento: "Confederación Nacional del Trabajo y Federación Anarquista

accidente un modesto empleado jardinero del Ayuntamiento.

Tanto el Ayuntamiento —dijo— como su alcalde, lamentan esta fatal desgracia y se asocian al dolor por el que pasan los familiares del finado.

Los gastos de funerales y conducción de su cadáver serán de cargo del Ayuntamiento, sin perjuicio de que en su día se determine la pensión que ha de corresponder a los familiares, ya que el finado ha muerto en acto de servicio.

En la mañana de tres años que con ellos venía fué a atravesar la carretera en el preciso momento en que pasaba otro coche. La madre de la criatura se abalanzó sobre ella para librarla del atropello, con tan mala suerte que fueron ambas alcanzadas por el automóvil.

Con toda rapidez fueron trasladadas ambas al Hospital Civil de Santiago de Vitoria, en cuyo Cuarto de Socorro fueron asistidas y curadas de primera intención.

Al niño, llamado José María Martínez, le fueron apreciadas erosiones, contusiones y heridas en piernas, pies, muslos y antebrazos. A la madre, María Teresa Manzanal, de 23 años de edad, se le apreciaron diversas erosiones y contusiones así como heridas contusas en brazo, pierna y muslo derecho, así como también una contusión en la región temporoparietal derecha y commotion cerebral, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

A las cuatro de la tarde de hoy ingresaba en el Cuarto de Socorro el obrero Domingo Valle Pérez, de 49 años de edad, casado y habitante en la calle de Ali, quien momentos antes y al hallarse descargando unos sacos de cemento en la calle de Los Herrán fué alcanzado por una pileta de estos, produciéndole la fractura de la clavícula izquierda en su extremidad extremo-clavicular y erosiones y contusiones generales.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

## La Logia Española de París

## "Plus Ultra", Agencia de traficantes de armas

Leemos en la Revista Internacional de Sociedades Secretas correspondiente al mes de julio lo siguiente:

"Las logias serán según dicen sus adeptos, lugares donde se discute de la alta filosofía. La vulgar política será desterrada con sobresalto. ¡Los masones siempre mentirosos!

Que se juzgue su actitud por este documento en el que los anarco-sindicalistas piden a sus "hermanos" de la Logia Española de París "Plus Ultra" que ayuden en sus gestiones a un comprador de material bélico. ¡Que bien se ayudan los "hermanos"!

He aquí lo que dice el documento: "Confederación Nacional del Trabajo y Federación Anarquista

accidente un modesto empleado jardinero del Ayuntamiento.

Tanto el Ayuntamiento —dijo— como su alcalde, lamentan esta fatal desgracia y se asocian al dolor por el que pasan los familiares del finado.

Los gastos de funerales y conducción de su cadáver serán de cargo del Ayuntamiento, sin perjuicio de que en su día se determine la pensión que ha de corresponder a los familiares, ya que el finado ha muerto en acto de servicio.

**DR. LORENTE BUESA**  
Oculista  
Postas, 25, principal, izqda.  
VITORIA

Nos dicen del frente

La fiesta de Santiago y de la Blanca en las trincheras

Señor Director de PENSAMIENTO ALAVES.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted inserte en las columnas del diario de su digna dirección el siguiente artículo:

La festividad de Santiago en el Quinto de Numancia.—Amaneció tranquilo. Cielo transparente, surcado allá en el horizonte por algunos rasguños de nube. El frente en completa calma. Parecía como si la fiera roja exhausta por sus desesperados ataques en días anteriores a las posiciones vecinas, yaciera sin fuerza, en espasmos de agonía.

Ya de mañana notábase en la posición movimiento y alegría. Con la celeridad de un circo, alzó un magnífico arco de triunfo. Circundado de guirnaldas, el cuadro del Generalísimo. Un "Vi va Santiago" se mostraba bajo la enseña de la Patria, que inquietaba y acogedora, tremolaba triunfante en lo alto de la rústica construcción.

En este altar, bajo la bóveda inmensa del firmamento celebró la Santa Misa. El espíritu del Apóstol flotaba complacido, por este templo augusto, infundiendo en el pecho de todos, los ánimos que siempre infundiera a los guerreros españoles.

Y llegó el banquete. Seleccionada y pródiga minuta. Nada faltaba: desde el pollo, al café, con y puro; todo preparado con esmero.

El Teniente Coronel, el Comandante, la representación de oficiales de la Brigada y numerosos invitados de los otros escuadrones, reuniéronse en el Quinto, bajo soberbio emparrado, alrededor de larga y bien provista mesa.

Después del banquete, la posición ardía en entusiasmo. Donde quiera se organizaban coros improvisados donde, a pleno pulmón, se exhibían los cantos regionales. Y es que los licores del señor Hernández habían surtido efecto.

Aprovechada la ocasión, no podemos menos de agradecer cordialmente al señor Hernández, los productos de su afamada producción, que fueron el alma de la fiesta.

Ya con muchos días de anticipación, nos había obsequiado con un espléndido envío, fruto de su generosidad y patriotismo.

El señor Modesto Medina merece también nuestro más profundo agradecimiento. Su regalo y hermosa carta, los tendremos siempre presentes.

Párrafo aparte merece el rasgo delicadísimo del señor Obispo. A su generosidad y paternal cariño, debemos los vitorianos del Quinto magnífico donativo en metálico.

Buena festividad de la Blanca se nos vislumbra. Sin contar que el desprendimiento de acreditados industriales y establecimientos vitorianos, a cuya puerta hemos llamado, nos proporcionarán ocasión a que hagamos participes de nuestra fiesta a los otros

alaveses y demás compañeros de armas del Escuadrón.

Volviendo de mi obligada digresión diré que el resto de la tarde transcurrió veloz, entre las alegrías de sano humorismo.

Y se echó la noche. El emparrado del Capitán lucía los clásicos farolillos a la veneciana. Bajo su techo, rezóse como de costumbre el Santo Rosario. Después, en vistosa caravana, el capitán a la cabeza, con sendos farolillos, pasamos el puente, continuando la verbena bajo el arco de triunfo.

Salieron a relucir cantos y chistes. Y se cantó el Celedón y

las Siete Calles y un sin fin de ellos más.

Algo y mucho sufrió la consonancia musical. La botella de "Byass" rondaba de mano en mano, destemplando las cuerdas vocales.

Eran ya las altas horas de la noche cuando se disolvió el ruido. El río seguía cantando en el fondo del valle mientras las estrellas titilaban en el firmamento. La festividad de Santiago había pasado, con caracteres imborrables a la historia del Quinto Escuadrón.

Los vitorianos del Quinto.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral

Miércoles, 3. — La Invencción de San Esteban Protomártir.— Santos Eufonio, Pedro, obispos; Hermelo, mártir; Nicodemo, Gamaliel, Abibón, Lidia, Maraña, Cira.

Parroquia de San Miguel

Novena a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.— Por la mañana se reza el ejercicio en las Misas de siete, ocho y media y once y media.

Por la tarde, a las siete y media, solemne función con Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, novena, sermón por el M. I. Canónigo doctor don José Artero, Bendición y Salve.

Iglesia de Santa Cruz

Las Religiosas Dominicas en unión de la Venerable Orden Tercera y la Asociación del Rosario Perpetuo celebrarán en esta iglesia el día 4 de agosto la solemnidad de Santo Domingo de Guzmán.

Habrán en este día Misas de Comunión general a las siete y ocho y media.

A las diez, solemne Misa. A continuación se expondrá el Santísimo que será velado por los asociados hasta la función de la tarde que dará comienzo a las seis, con solemne Rosario, sermón por el R. P. Manuel Delgado, O. P. Bendición y adoración de la Reliquia del Santo Patriarca.

Aguas Potables, S. A.

Con motivo del gran estiaje se ve precisada esta Sociedad a poner en conocimiento de sus abonados que a partir del día 3 el agua se dará en los modos siguientes:

Por la mañana, de siete a nueve. Por la tarde de doce a tres. Por la noche de siete a diez.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagübel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.— Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCÉS, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Fundada y garantizada por la Excm. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la Vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados. Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Se tiene el ejercicio del novenario a Santo Domingo de Guzmán, a las siete y media de la tarde.

Iglesia del Carmen

La función eucarística de Hora Santa se tendrá mañana, miércoles, de siete y media a ocho y media de la tarde, consistente en Exposición de S. D. M., estación, rosario, preces por España, meditación con el acto de desagravio, cánticos, bendición y reserva del Santísimo.

Adoración Nocturna

En la noche de mañana velará al Santísimo el turno 5.º «Corazón de Jesús». La solemne Exposición de Su Divina Majestad será a las diez en la Iglesia de San Vicente Mártir.

BAR ALCAZAR

Claramente mariscos DATO, 4 VITORIA

Comisión Provincial del Subsidio al Combattente

Se pone en conocimiento de todos, y especialmente de los señores Comerciantes del ramo que la Jefatura Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, a consulta formulada por esta Comisión, contesta con telegrama que dice: "Cartuchos pólvora y demás accesorios de caza deben guardarse recargos diez por ciento conforme apartado B artículo 28 reglamento". Lo que se hace público a fin de evitar la imposición de sanciones. Vitoria, 1 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El jefe de la Comisión Provincial.

Librería Viuda de J. Linacero

Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. Retratos del Generalísimo Franco. Nuevos escudos bordados para banderas. Obras litúrgicas: Breviarios, Misales, etcétera. Nuevos métodos de Mecanografía, a 2,50 pesetas. Meditaciones para Religiosos, dos tomos, 12,50 pesetas. Mi "Jesús". Devociones para niños. Se reciben diariamente novedades en libros. Vitoria. III Año Triunfal.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

Hoy en Urarte

La imposición de la Medalla Militar al teniente provisional don Emiliano Suso Montoya

En el pueblo de Urarte, pueblecito de la Montaña alavesa, que un día cantara magistralmente aquel sabio y santo sacerdote el presbítero Esnaola, ha presenciado esta mañana un acto sencillo en sus formas, pero emotivo y altamente impresionante que será muy difícil de borrar de la memoria de cuantos han logrado presenciarlo. Un hijo del pueblo, el joven Emiliano Suso Montoya, con sus 26 años de edad, en plena juventud de su vida ha dado esta a Dios por la salvación de su Patria, España.

Durante los primeros días del glorioso Alzamiento militar lo vieron nuestros ojos partir con los Requetés para los frentes de combate. Más tarde se hizo alférez del Ejército y después ascendió al grado de teniente provisional. No hace aún muchos días nuestras manos estrecharon las suyas cuando iba a partir otra vez al frente de guerra.

Hoy su pueblo y los comarcanos le han dedicado un gran homenaje para celebrar el acto de su incorporación a filas.

PIANO

seminuevo, vertical, cuerdas cruzadas, marco de hierro, se vende en condiciones ventajosas.— Informes en esta Administración.

Incorporación a filas

Se recuerda a los individuos del reemplazo de 1928, nacidos en el cuarto trimestre de 1907 la obligación que tienen de presentarse en la Caja de Recluta de Vitoria número 41 (Cuartel de Santa Teresa) el próximo miércoles, día 3, a las nueve de la mañana. Esta obligación comprende tanto a los alistados por este Ayuntamiento como a los residentes en el mismo, pertenezcan o no a dicha Caja de Recluta. Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que la falta de presentación sin justificado motivo será sancionada con arreglo al Código de Justicia Militar. Vitoria, 1 de agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El Alcalde, R. Santolaola.

L. IZAGA MEDICO

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Ageda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato Magisterio Comercio Fecha inicial: Primer día de octubre.

Roberto Santamaría

Abogado.- Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 ptas. Urgentemente. Reembolso. — Gestiones todos Ministerios.—Expedientes. APARTADO 61. — VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27.

La cuestión de los sudetes

Lord Runciman será un poco más que un particular y un poco menos que un árbitro

Londres.—El redactor diplomático del "Times" anuncia para hoy las últimas entrevistas y conferencias en Londres de Lord Runciman, y para el jueves próximo su llegada a Praga, donde inmediatamente se pondrá en contacto con los señores Beny y Hodza, presidentes de la República y del Consejo, respectivamente, de Checo-Slovaquia. También conferenciará lo antes posible con el jefe de los alemanes sudetes, señor Henlein, y con el

diputado del mismo, señor Kuntz.

El mismo periódico critica los comentarios hechos por el periódico checo "Lidove Noviny" que trata de presentar la misión de que está encargado Lord Runciman como una maniobra del Gobierno británico encaminada a ejercer presión sobre el Gobierno checo.

Lord Ruciman —termina diciendo el "Times"— no tiene la intención de ejercer ninguna clase de presión sino simplemente de ofrecer sus buenos oficios para la resolución de las diferencias entre el Gobierno de Praga y los alemanes sudetes. Lord Runciman es, en esta ocasión, algo más que un particular y algo menos que un árbitro.

"Estamos más cerca de Roma y de Berlín que de Londres y de París"—declara el jefe de los "Jóvenes Egipcios"

Roma.—De vuelta de Inglaterra ha llegado a Roma el jefe del partido del "Joven Egipto" Ahmed Hussein, el cual entrevistado por el "Laboro Fascista" ha dicho que el partido del cual es jefe tiene el espíritu del nuevo siglo. "El Rey —ha añadido— está con nosotros. Nosotros tenemos un programa legalitario y creemos poder desarrollarnos en el cuadro de las actuales instituciones egipcias. Pasaremos a la agitación revolucionaria solo en el caso de que se hubiese de volver a la vieja política de compromisos con los extranjeros. Estamos infinitamente más cerca de Roma y de Berlín que de París y Londres. Nosotros creemos que no se puede hablar de dictaduras en Italia y en Alemania. Por el contrario sentimos que Mussolini e Hitler tienen la misma faz del pueblo respectivo, y son la razón y la vida de sus pueblos. Italia y Alemania son en Europa las únicas verdaderas democracias; las otras son plutocracias parlamentarias. Nuestro programa de política internacional será gradual y pasará por tres fases. La primera afirmación de nuestro programa es la constitución de un grande Estado que comprenda el Egipto y el Sudán. Luego vendrá la constitución de una Federación entre los estados árabes del medio Oriente.

OXIGENO - ELECTRODOS

Navarro, Santa María, 9.

Oficina Técnica Jurídica

Certificaciones penales, gestiones, etcétera. Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92. Vitoria: Prado, 6. Apartado 51 Santander, Blanca, 8. Apartado 120. Bilbao: Sr. Payás.—Elcano, 23

Gobierno Militar de Alava

El Alférez de Caballería don José Trias Fernández, se presentará en este Centro para un asunto que le interesa. Vitoria, 28 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.

Baños de Cucho (Burgos)

Agua sulfurosa, sulfúridica, nitrogenada. Exito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta, BRONQUITOS, catarros, ARTRITISMO. Precios económicos. Pidan folletos A 16 kilómetros de Miranda y 20 de Vitoria

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lupas.

Briznas

Aquella ironía, —más malintencionada que graciosa,— de que en Vitoria desde Santiago hasta Santa Ana (del 25 al 26 de julio), ha quedado este año, como otros varios, bastante malparada, pues precisamente cuando terminaba julio, ya días después del de Santa Ana, cuando comenzaron los calores a hacer acto de presencia en forma desusada en esta zona, donde parece que soportamos mejor los ramalazos gorbuncos que las caricias del Padre Sol si vienen en forma casaz efusiva, como ha sucedido ahora.

Por esta vez quedó el dicho en papel desairado, como ocurría cuando era de tradición afirmar que nuestros inviernos comienzan el día siguiente al de la visita de mojonos, o cuando más, —y concediendo mucho!— el del Pilar.

Porque nuestros años hay años que resultan deliciosos. Zadorra.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

No dejes de comprar el número extraordinario de PENSAMIENTO ALAVES En venta dentro de unos días

ONA MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

AQUARIO B A R VITORIA DATO, 6

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las da más abriga

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Policarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté El mejor jabón, LAGARTO

Pañería Bazar Sastrería Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos. Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes. Casa Ibarra

Disposiciones oficiales

Se publica una orden dictando normas para la lucha contra la plaga de la langosta

Las juntas locales de informaciones agrícolas se reunirán en breve

El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica la siguiente Orden:

Para luchar eficazmente contra la plaga de langosta, se hace preciso el exacto conocimiento de los focos de avocación del insecto, cuyo germen ha de destruirse en la campaña de invierno.

Ello obliga a medidas especiales y rigurosas de atenta y experta vigilancia, previstas en el artículo 58 y siguientes de la vigente Ley de Plagas del Campo, de 21 de mayo de 1908, que asigna una importante misión de obligada actuación a las Juntas Locales de Plagas del Campo, señalando los deberes que en este orden incumben a propietarios y colonos, y establece la colaboración que deben prestar cuantos por sus cargos oficiales realizan en el campo actuaciones que permitan contribuir a la información y localización de focos expresada.

Para dar realidad actual y coordinar las actividades que en este orden es urgente realizar, dispongo:

1.º—Dentro de los dos días siguientes a la publicación de esta Orden, convocarán los Alcaldes a la Junta Local de Informaciones Agrícolas, que por Decreto de 29 de abril de 1927 sustituye en su cometido a la Junta Local de Plagas del Campo, a fin de establecer la vigilancia que previene el artículo 58 de la Ley de Plagas del Campo, dando cuenta con urgencia al Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de la existencia de los focos que observen, levantándose acta de los acuerdos de la Junta.

2.º—Los propietarios, colonos y cuantos por deberes de su misión oficial están en contacto con el campo (Ingenieros y Ayudantes, Guardia Civil, Guardas Rurales, de Montes, etc.), quedan obligados, de acuerdo con el artículo tercero de la Ley, a dar conocimiento de la existencia de la plaga a las Juntas Locales, colaborando a su cometido.

3.º—Tan pronto como los Ingenieros Jefes de las Secciones Agronómicas reciban denuncias de las Juntas Locales, procederán con el personal agronómico a sus órdenes a realizar los trabajos e informaciones oportunas, para, con el auxilio de las mencionadas Juntas, exigir después, conforme lo preceptúa el artículo 60 de la Ley, a los propietarios y colonos, en su caso, y dentro de la primera quincena de agosto, una relación de las hectáreas que en las propiedades y fincas que explotan están infestadas por existir avocación, y en las que manifiesten si están dispuestos a los trabajos de extinción por contar con medios para ellos, pues de no hacer la declaración de terreno infectado, se les impondrá la multa de 50 a 500 pesetas, que determina el mencionado artículo 60, sin exceptuar a los funcionarios que tengan a su cargo terrenos del Estado, así como a los Ayuntamientos y Empresas de ferrocarriles por cuantos sean de su propiedad, concesión o administración.

4.º—Las Juntas Locales procederán con la mayor escrupulosidad al acotamiento de terrenos infestados conforme determina el artículo 60, para que en todo momento pueda ser comprobado por el personal agronómico. La relación completa de los terrenos acotados por las Juntas, por contener germen de langosta, estará terminada, sin excusa ni pretexto alguno, el día 31 de agosto próximo y remitida por la Sección Agronómica correspondiente al Servicio Nacional de Agricultura antes del 10 de septiembre siguiente.

5.º—Considerados los trabajos de vigilancia y acotamiento de los terrenos infectos como preparatorios de la campaña de extinción necesaria, los gastos que ocasione tal labor serán incluidos en el presupuesto que autoriza a formular los artículos 70 y 71 de la Ley de Plagas, presupuesto cuya confección será obligatoria en los términos municipales donde se compruebe la plaga. A tal fin, las Juntas Locales remitirán la propuesta de los mencionados gastos a la Sección Agronómica provincial, para, una vez informados por el Ingeniero Jefe de la misma en el plazo de tres días, someterlos a la aprobación del Gobernador Civil.

No obstante la resolución que proceda, y sin esperar a su resultado, las Juntas no podrán demorar por motivo alguno el servicio de vigilancia a que están obligadas por la Ley, y la negligencia o el abandono en el cumplimiento de sus deberes serán sancionados con la multa de 100 a 500 pesetas, que determina el artículo 58.

6.º—Por los Gobernadores Civiles se procederá inmediatamente a la publicación de la presente Orden en el "Boletín Oficial" de la provincia, y se impondrán cuantas multas y sanciones autoriza la legislación vigente a quienes no cumplan los terminantes preceptos de la Ley.

7.º—Por el Servicio Nacional de Agricultura se dictarán las normas complementarias a las Secciones Agronómicas para la más urgente y eficaz aplicación de esta Orden.

Nota del Gobierno Militar

Interesado por la Dirección del Servicio de Automovilismo del Ejército se recluten paisanos conductores militarizados, se ha e presente que todos los que deseen prestar servicio como conductores en el Ejército deben formular instancia dirigida a la Jefatura del Parque de Automóviles de la Sexta Región Militar, adjuntando todos los certificados que estimen pertinentes de sus servicios y aquellos otros que avalen su conducta en relación con el Glorioso Movimiento Nacional así como certificado facultativo de aptitud física.

Se hará constar claramente el punto de su actual residencia. Burgos, 29 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El Teniente Coronel jefe, Fernando Pastrana. Hay un sello en que se lee: Par que de Automovilismo de la VI Región Militar.—Jefatura.

Automóviles La Unión y Burundesa

PAMPLONA - VITORIA SALIDA DE PAMPLONA 7:00 mañana, 5:00 tarde. SALIDA DE VITORIA 7:00 mañana, 6:15 tarde. VITORIA - BILBAO SALIDAS VITORIA 9:15 mañana, 9:30 mañana, 10:00 tarde, 16:30 tarde. SALIDAS BILBAO 8:15 mañana, 8:40 mañana, 16:30 tarde.

Los acontecimientos de Extremo Oriente revisten una forma muy alarmante

La Prensa confía en una mediación directa de las grandes potencias. - Los rusos siguen concentrando fuerzas

Nota oficial

Tokio.—El Cuartel General del Ejército de Kuang Tung publica un informe en el cual dice especialmente que después de haber invadido el territorio del Manchukuo, las tropas soviéticas, apoyadas por artillería gruesa y carros de asalto, atacaron los puestos japoneses y manchúes, que contestaron inmediatamente y lograron hacer retroceder a los soviéticos desde Chang Feng, haciéndoles treinta muertos y doscientos heridos, apoderándose además de numerosísimo material de campaña.

Según el Cuartel General japonés, la responsabilidad de esta agresión, duramente rechazada por los japoneses, recae especialmente en el Mando soviético que, al amparo de la prudencia de los puestos fronterizos japoneses, creyó que sus tropas podrían penetrar fácilmente en territorio manchú.

El ejército japonés procura evitar incidentes como el señalado; pero está decidido a rechazar energicamente cualquier provocación.

Protesta del Japón

Tokio.—El Ministerio de Negocios Extranjeros ha encargado al embajador japonés en Moscú que proteste energicamente ante Litvinof contra la nueva violación de la frontera manchú por las tropas soviéticas.

Tokio.—Los periódicos han publicado el incidente de Tehang Ku Feng, sin ningún comentario, por haber dispuesto el Gobierno se observe extremada prudencia en la prensa acerca de los incidentes en la frontera manchú.

En Tokio decíase anoche que se había producido una nueva agresión de los soviets en la misma zona.

Movimientos de tropas soviéticas

Tokio.—Los elementos soviéticos que en la noche del domingo atacaron la colina situada al Sur de Siat Sao Ping y que fueron rotundamente rechazados por japoneses y manchúes, se retiraron.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

¡PELUQUEROS! Solo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hijos y C A R A C O L para ensortijados fuertes, podéis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

SE VENDEN estanterías, mostradores, instalaciones de luz con reflectores, etc., y escaparates con platos con juegos de barras niqueladas. Referencias: Dato, 21, comencio.

VENDO piano muy barato. Informes en esta Administración.

SE PRECISA para importante Casa de Bilbao, soldadores eléctricos.—Informarán en esta Administración.

PERDIDA de cartera de señora, desde Autos "La Unión", Fueros, Manuel Iradier y Comandante Izarduy, 10, primero. Entregando aquí, gratificarán.

ron hacia el Este, dejando sin embargo varias compañías en las alturas al Este del lago de Hanzang.

También se han observado movimientos de tropas soviéticas, que se retiran hacia Karanchin. Un despacho de Seoul a la agencia Domei anuncia que ochocientos hombres soviéticos han sido concentrados en Suatashi y que varias baterías, cuya fuerza se ignora, han sido concentradas en aquellas cercanías.

Según el portavoz del Ministerio de la Guerra, en los incidentes promovidos por los soviets estos días, no había tropas regulares del Ejército sino guardias fronterizos.

Tokio.—Un comunicado del Estado Mayor del Ejército de Corea publicado al mediodía, decía así:

"Aparte de la región en que se produjeron unos encuentros entre nipones y manchúes con los soviéticos, en las cercanías de Tehang Ku Feng y Siat Sao Ping, en la región de Corea y mar del Japón la tranquilidad no se ha perturbado hasta ahora en ningún punto de la frontera manchú y soviética."

La noticia en París

París.—Noticias de Moscú dan cuenta de que el Gobierno soviético, que repetidas veces ha violado la frontera del Manchukuo y ha tratado siempre de mantener un estado latente de guerra con sus agresiones injustificadas adoptará probablemente medidas encaminadas a recuperar el territorio de donde las tropas soviéticas invasoras han sido expulsadas por los japoneses, si no se llega a una solución amistosa del conflicto.

El alto mando japonés, se reúne

Tokio.—Bajo la presidencia del ministro de Guerra, general Itagaki, ha tenido lugar ayer tarde una reunión de altos jefes militares, que deliberaron principalmente acerca de las agresiones aéreas soviéticas sobre Corea. Refiriéndose a esta reunión la agencia Domei anuncia que dando pruebas de su espíritu conciliador y pacífico, se ha tratado de evitar de momento toda medida susceptible de agravar la situación. Pero se ha puesto de manifiesto que se tiene todo preparado y dispuesto para responder inmediatamente y de un modo enérgico a toda provocación futura de los soviets.

Las noticias procedentes de Moscú, según las cuales la aviación soviética había bombardeado Kharbin en Mandchukuo, y otras poblaciones de Corea, son desmentidas terminantemente en los círculos oficiales japoneses.

Cinco aparatos derribados

Ksingking.—Se confirma en esta capital que cinco aparatos soviéticos que transpusieron indebidamente la frontera entre Siberia y Corea fueron atacados por la artillería antiaérea, que logró derribarlos.

Según otras noticias, en la colina de Chang Ku Feng, recuperada como se sabe, por las fuerzas japonesas, han sido encontrados los cadáveres de 37 personas que se cree son agentes de la G. P. U.

Comentarios de la Prensa

París.—La Prensa parisina de la mañana se ocupa especialmente de los graves incidentes que han tenido lugar en la frontera

entre el Manchukuo y la Rusia soviética.

Los periódicos reproducen y comentan, bajo grandes titulares, las informaciones procedentes de Tokio, relativas a la ocupación por las tropas japonesas de las colinas de Chang Ku Feng, estimando el "Journal" que el incidente podría todavía ser solucionado, si se quisiera, por medio de negociaciones directas; pero expresa la creencia de que el Gobierno de Moscú no tiene interés en reglamentar ese asunto de un modo pacífico.

"L'Epouge" estima a su vez que los acontecimientos de Extremo Oriente revisten una forma muy alarmante y que la tensión soviético-japonesa se ha transformado ya en grave conflicto, a consecuencia de los combates que se han desarrollado en la frontera del Manchukuo.

El periódico se pregunta por qué las grandes potencias no proponen a Moscú y a Tokio que se proceda a determinar de un modo exacto la frontera litigiosa.

Londres.—La prensa de ayer mañana ocupase de los incidentes ruso-japoneses y confía en general que los Gobiernos de Tokio y Moscú llegarán a una solución pacífica del hecho.

El "Daily Telegraph" confía en que se impondrá un criterio razonable, ya que ni Japón ni Rusia habrían de declararse la guerra por unas fajas de terreno sin importancia para ninguno de ambos países.

Los periódicos franceses filobolcheviques comentan la marcha de lord Runcimann para

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

EMISION DE LA MAÑANA

- 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.
10.—Himnos y cierre.
EMISION DE SOBREMESA
13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.
13.30.—Música variada.
13.45.—Tercer Boletín Informativo.
14.15.—Música de concierto.
14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
15.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA TARDE

- 18.—Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.
19.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

- 21.—Apertura. Música variada.
21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo.
21.45.—Música variada.
22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
23.30.—Música de concierto.
24.—Himnos y cierre.

Recordamos a nuestros colaboradores espontáneos, que este periódico, no admite para su publicación trabajo alguno que no venga avalado con el sello o firma de entidad o persona particular que nos lo dirige.

Praga y la auguran el fracaso más absoluto.

Añaden que el único resultado de las gestiones del emisario inglés será el hacer tirantes las relaciones entre Inglaterra y Checoslovaquia. Refiriéndose a la

supuesta influencia que Berlín ha de ejercer sobre el ex presidente del Foreign Office dicen que para anularla en cierto modo Francia no ha de renunciar a iniciar una campaña contraria en Centro Europa.

Los españoles de Bélgica celebran el aniversario del Movimiento Nacional

Sesenta víctimas en un accidente ferroviario

Bruselas.—Los españoles residentes en Bruselas que siguen con fervor la causa de la nueva España, conmemoraron el segundo aniversario del glorioso alzamiento nacional con una Misa rezada por el Padre Antonio Cabestani, del convento español de Las Esclavas.

El acto religioso resultó solemne y conmovedor, sobre todo cuando en el momento de la Elección se tocó el Himno Nacional.

El Padre Cabestani, en unas palabras enardecidas, se pronunció con gran emoción religiosa y patriótica.

Después se reunieron en una comida de plato único y del valor que pusieron para el cubierto, treinta francos, quince los destinados a la compra de cigarrillos para los soldados españoles.

En una colecta que además se hizo al final de la comida, se recaudaron tres mil doscientos francos, con idéntico patriótico destino.

En el momento del brindis hablaron el Delegado de Falange, y el representante del Estado español señor Zuleta, los cuales después de dedicar un patriótico recuerdo a los combatientes y de expresar su viva simpatía y fervorosa adhesión al Caudillo, hicieron votos por una total y próxima victoria.

Todos los presentes escucharon como final de la jornada, brazo en alto, el Himno Nacional y el de Falange.

Perlin.—En el Círculo de la Prensa de esta capital ha sido ofrecido en honor del hijo mayor de Mussolini un banquete, al que han asistido distinguidas personalidades. A la hora de los brindis se han pronunciado discursos en los que se ha reafirmado la amistad entre Alemania e Italia y los estrechos lazos que unen a las personalidades periodísticas de los dos países.

Londres.—Según las últimas informaciones recibidas en esta capital, a consecuencia del descarrilamiento que se produjo anteaer en Kingston (Jamaica) han resultado sesenta víctimas, y se teme que este número sea todavía más elevado.

Los detalles conocidos acerca de este accidente ferroviario anuncian que la locomotora de un tren correo completamente lleno de viajeros, descarriló al salir de un túnel y, tras ella, todos los vagones. Una segunda locomotora que, por tratarse de una región montañosa, en la que abundan las pendientes, iba al final del convoy, se precipitó con toda su fuerza sobre los ocho vagones que componían el tren, que resultaron completamente destruidos.

Continúan los trabajos de salvamento y todavía no ha quedado expedita la vía.

París.—Ante el nuevo cariz que toman los acontecimientos con motivo de la reciente ofensiva nacional en el frente de Extremadura, los rojos han comenzado sus construcciones y obras de fortificación en el sector de Cabeza de Buey. La población de este pueblo ha sido obligada a evacuarlo, habiéndose fusilado a varias personas por haberse negado a obedecer tal orden.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Se pone en conocimiento de todos los alaveses que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chatarra están en la calle Ortiz de Zárate número 2, cuarto, centro. La Comisión.

"Librería Cervantes"

Libros de actualidad. Poemas de la "Bestia y el Angel", por José María Pemán. "Franco", por Joaquín Arrazás (cuarta edición). "Oliveira Salazar y el Nuevo Portugal". "Más vale volando", por Federico García Sanhez. "Creo en Dios", por Monseñor Dr. Thamer Tóth. "El Muchacho Español", por José María Salaverria. "Un héroe de diez años". Lecturas patrióticas para niños. Material escolar. Objetos de escritorio. DATO, 30 - VITORIA - Teléfono 1372.

Plaza de Toros de Vitoria
Grandes acontecimientos taurinos, los días 5 y 7 de agosto
Fiestas de la Blanca
Matadores: Marcial Lalanda, Jaime Noain, José Mejías (Bienvenida) y Victoriano de la Serna
Toros de la ganadería de los Sres. Fabres Hnos. (antes Coquilla), de Salamanca

ZAPATILLAS FLEXIBLES
DE MATERIAL
SANDALIAS
ALPARGATAS
Casa Moreno
CONSTITUCION, 9
VITORIA

**PRECIO DE SUSCRIPCION**  
**ESPAÑA**  
 Un año ..... Ptas. 2'50  
 Un año ..... Ptas. 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ..... Ptas. 65'00  
 Repúblicas América; Convenio postal; Un año... Ptas. 40'00

# PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 2 de agosto de 1938

TELEFONO, 12-26

**ANUNCIOS TELEGRÁFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ..... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ..... Ptas. 0'10  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

## EL REQUETE Y LA FALANGE

Unidos por designio del Caudillo invicto y providencial, que está salvando a España, el Requeté y la Falange constituyen el material precioso de la gigantesca grúa que ha de sacar a la nación del pantano envenenado de cien años de liberalismo y masonería.

Con ímpetu igual corrieron los hombres del Requeté y de la Falange al puesto de honor, en los primeros días difíciles, cara a la aventura de un bello morir.

Siendo iguales en el amor al sacrificio por España, eran, no obstante, distintos en sus matices y estilos, como espejos donde se refleja el alma y la vida de la Nación.

Si nos atreviésemos a poner un símil rápido, diríamos que el Requeté era el campo y la Falange la ciudad. El Requeté, aldeano, pastor y montañés; el falangista, urbano y obrero. El requeté salía con la boina roja —prenda típica y airosa de España— y la camisa parda como las tierras de la Patria. El falangista, con la camisa azul, sufrida, proletaria y mecánica.

Antes de la guerra, cuando estallando de santa ira ardían las juventudes con fervor de pelea, el requeté pensaba en "echarse al monte", levantar partidas, guerrear ariscamente, con su mejor estilo guerrillero, por las selvas inmensas, las montañas hoscas y los prados verdes de caseríos bucólicos, bajar a Madrid, entrar en Bilbao.

El falangista, "echarse a la calle". "Armar un bollo a tiros" en la Puerta del Sol y asaltar los reductos rojos de Cuatro Caminos.

El requeté usó siempre un lenguaje parco y respetuoso, como la antigua cortesía española; besaba la mano a los curas, rezaba y en su himno, seco y duro, decía, recordando las luchas de sus padres, que había que conseguir las cosas "cueste lo que cueste", sin escatimar sacrificios por el ideal.

El falangista usaba un lenguaje alegre y jovial, de abierta confianza. Impuso el tuteo y la camaradería; en su himno hablaba de rosas de victorias y de caídos inmortales que iban a montar, impassibles, guardias en los luceros.

Los requetés y los falangistas, con sus estilos y sus lenguajes distintos, se fundieron fraternalmente en la llama magnífica de esta Cruzada gigantesca, y surgió la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Por ello tiene la nueva entidad dos estilos que al unificarse constituyen un conjunto necesario, como es —otra vez el símil— necesario el conjunto de la ciudad y del campo.

La doctrina insustituible de Balmes, de Menéndez y Pelayo y de Mella, y las teorías briosas de Primo de Rivera, de Onésimo Redondo, de Ruiz de Alda, también se unifican.

Nosotros estamos haciendo la unificación con toda la lealtad que hemos demostrado en cien años de luchas y aislamiento. Al tender la mano, el carlismo lo hizo con toda lealtad, con toda sinceridad, con toda nobleza. Prueba de ello es que en la mayoría de las provincias donde el carlismo fué el grupo integrador más numeroso, se adopta espontáneamente por milicias y organizaciones juveniles la camisa azul y la boina roja, y a la antigua Falange Española se le reservó la Secretaría provincial de la organización.

Desgraciadamente este ejemplo y prueba de lealtad no ha sido correspondido en otras provincias.

En el nombre sagrado de España, en el de los requetés y falangistas que juntos murieron por ella; que la Unificación de estilos sea una realidad sincera y sentida.

(De "Pensamiento Navarro").

### Comentarios locales

## ¡7 de agosto!

Va a coincidir con domingo el aniversario de lo ocurrido en un edificio de la calle del Marqués de Urquijo, de nuestra ciudad, a las siete y media de la tarde del sábado 7 de agosto de 1937.

Por lo que fué; por lo mucho más que pudo ser; por el riesgo que corrimos todos los vecinos de Vitoria y por haber sido providencialmente salvados de él gracias a la misericordia divina y a la protección que desde el Cielo nos amparó en aquellas largas horas nocturnas de intensa amargura y profunda emoción, manto y cobijo reconocido unánimemente, por los que creemos en los Misterios que en la cuna nos fueron enseñados y por los que han tenido la desventura de olvidarlos; por estar aún fresco el hecho en la memoria de cuantos por el pasamos, creemos que el Excelentísimo Ayuntamiento, como representante de la Ciudad, debe disponerse a conmemorarlo con arreglo a la magnitud del percance.

Una Misa de Réquiem en San Miguel al mediar el día del domingo próximo; una Salve o un Te-Deum ante la imagen del pórtico de la Virgen Blanca, que fué la que salvó al pueblo que la adora, para que éste le reitere su gratitud imperecedera.

En cabeza de todos, la Corporación Municipal, bajo mazas, y las demás autoridades, presidiendo al vecindario, obligados, —aquellas y nosotros—, a exteriorizar nuestra amargura hacia los que cayeron y nuestro gozo a los héroes anónimos que, jun-

gándose la vida con un desprecio heroico e histórico y con una abnegación magnífica ejemplarísima, tanto los elementos castrenses como los paisanos de aquí y de otras poblaciones, lograron alejar el peligro y salvar a Vitoria con su destreza, su altivez, su valor, su patriotismo y su deber.

¡Descanso eterno para los que sucumbieron y gratitud perenne para los que nos salvaron!

Un pobre diablo.

Leed y propagad  
**PENSAMIENTO ALAVES**

**NUEVO TEATRO**  
 Jira Artística FERNANDEZ BURGAS con su Compañía de Comedia  
**NINI MONTIAN-RAFAEL BARDEM**  
 Miércoles, 3 de agosto de 1938 :: Tercer Año Triunfal  
 Segunda de abono  
 Tarde, a las 7 :: Noche, a las 10,30  
 Estreno de la última producción del ilustre poeta D. José María Pemán,  
**LA DANZA DE LOS VELOS.** (Comedia en tres actos)  
**HOY: LAS DECAIN**

**A Z P I A Z U H N O S**  
**MUEBLES** VITORIA.  
 Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
**SAN PRUDENCIO, 23 y 25.**

## Servicio Nacional del Trigo. Jefatura Provincial de Alava Normas para la declaración de cereales de la recolección de 1938

Primera.— Las declaraciones podrán ser provisionales o definitivas.

Segunda.— Las declaraciones definitivas se harán en los Ayuntamientos, por los tenedores de trigo, en la misma forma que el año anterior y con sujeción al nuevo modelo de hoja declaratoria en la que se hará constar la existencia de los demás cereales recogidos.

Tercera.— Estas declaraciones definitivas podrán hacerse desde el día 20 de agosto hasta el día 5 de septiembre próximo, ambos inclusive, cuyo plazo pasado, el trigo que no haya sido declarado se considerará como ilegal.

Cuarta.— Las declaraciones provisionales tienen por finalidad favorecer al labrador que se desee vender trigo antes de la recogida total de la cosecha. Estas declaraciones se harán por duplicado ante los jefes de almacén en el momento de entrega del cereal siendo válidos para tal fin los veinte primeros días del mes de agosto, transcurridos los cuales no se admitirán partidas de trigo con declaraciones provisionales y si únicamente con las definitivas.

Quinta.— Estas declaraciones juradas (provisionales o definitivas) deberán ser hechas por los agricultores antes de vender, pagar rentas, iguales o en una palabra, mover ningún trigo de lo obtenido en la nueva cosecha. "Toda transacción de trigo no declarado en el plazo y forma reglamentaria es ilegal". (Artículo 131 del Reglamento).

Sexta.— Los movimientos de trigo por comprar, ventas de trigo o cobro de rentas se consignarán al dorso de los nuevos modelos en las columnas respectivas.

Séptima.— Cuando un tenedor que no sea agricultor ni almace-

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Departamento Provincial de Organización del Servicio Social  
**AVISO**

Conforme se anunció a las interesadas, particularmente y por medio de prensa y radio, deberán reunirse esta noche a las nueve en punto, en la cancha del Hotel Frontón, los prestalarios del Servicio Social de Vitoria y mañana, 3, a la misma hora y en el mismo local, los grupos A y 1 a 27 inclusive.

El aplazamiento del acto, por la causa que se indica, al día 6, no rectifica este aviso.

Se espera la puntual asistencia de todas las interesadas.

Vitoria 2 de agosto de 1938.  
 III Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Social.

nista desee declarar trigo por cobro de rentas o iguales llenará el modelo C-1 tachando la palabra

### Con pluma ajena

Los rojos han realizado otra tentativa desesperada para retardar la marcha arrolladora de nuestras tropas. Tienen perdida ya la esperanza de vencer; por eso resultan sus intentos más inútiles que nunca si la muerte a que llevan sus efectivos no volviere leve este adjetivo. Los rojos han atacado donde era para ellos más peligroso el ataque teniendo en frente la pericia de nuestros mandos y el valor militar de nuestros soldados y detrás el río más caudaloso de España. Para esta tentativa han vuelto las brigadas internacionales, la artillería servida por franceses, los técnicos y los estados mayores franceses y mejicanos, rusos o checos y el material extranjero.

Exprimen su imaginación en hallar las maneras de burlarla. Parece que no se contentan con nacionalizarlos españoles, sino que hasta les enseñan español para poder burlar mejor a las comisiones inspectoras que vengan. Curiosa actitud de los que cada día proclaman su lucha contra los extranjeros y saben que sin la brigada extranjera no podrían resistir en la lucha empeñada. Pero no van a poder engañar a nadie.

(Del "Diario de Navarra").

Mañana se cumple el segundo aniversario del sacrilego atentado de la aviación roja contra el sagrado templo del Pilar.

Dos años han pasado y latente y viva sigue nuestra indignación y nuestra protesta contra el vil propósito que frustró sólo la divina intercesión.

En esa fecha quedaron bien deslindados nuestros campos. La España nacional, depositaria de la tradición y la fe de nuestro pueblo, amparadora de todo lo grande y bello de nuestra raza privilegiada; y los marxistas, destructores de todas las esencias que formaron nuestro carácter y nuestras grandezas, enemigos de la fe, de la hidalguía del pueblo español.

Nadie ni nunca, olvidará el sacrilego atentado al Pilar. Y alimentándose de la santa indignación que el atentado produjo, Aragón mantiene férreo y pujante su valor frente a las hordas marxistas, a las que ha sabido vencer y humillar en los campos de batalla.

(De la "Hoja" de Zaragoza).

Por de pronto, toda la operación en sí lleva el sello del extranjero, pues el paso de un río como el Ebro, en la forma que los rojos lo acaban de realizar, no se explica en un ejército como el "republicano", tan falto de capacidad técnica. Los puentes empleados y la forma de su instalación recuerdan a los ingenieros militares franceses de un modo excesivamente sospechoso para que sea simplemente casual y no causal. Por lo demás, mandos, milicianos, antiaéreos, artilleros, etcétera: extranjeros, en especial franceses.

La intervención activa del extranjero en la reciente intentona roja está bien probada y publicada oficialmente por nuestro Cuartel general. Los objetivos que se proponían la Internacional marxista y sus aliados nos son también hartos conocidos. Pero, una duda, sin embargo, nos alcanza, y es la que implícita llevaban las palabras con que empezamos este artículo.

(De "El Correo Español" "El Pueblo Vasco").

"Productor" y escribiendo en la raya en blanco que hay debajo donde dice "cantidad de trigo disponible para la venta" la frase "Por cobro de rentas o iguales", poniendo la cantidad de quintales que haya cobrado. Para las cantidades que haya de cobrar posteriormente no será preciso nueva declaración ya que en el dorso de la hoja irán firmando los colonos o reñeros después de indicar la cantidad que entrega cada uno y totalizando las cantidades que resulten en la última columna.

Octava.— Los almacenistas, panaderos y en general cuantos tengan que presentar mensualmente declaración jurada de movimiento de trigo no harán declaración C-1.

Ruego a los señores alcaldes de los Ayuntamientos de la demarcación triguera de esta Jefatura Provincial del S. N. T. den la máxima publicidad a estas normas.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 1 de agosto de 1938.—  
 III Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

### Por el Imperio hacia Dios

Ordeno a todos los camaradas pertenecientes a la Segunda Centuria de estas Organizaciones Juveniles se presenten el próximo jueves, día 4 a las siete y media de la tarde para renovar su fe y ser encuadrados en la nueva Centuria.

Los que no se presenten y no puedan alegar razones justificadas, serán expulsados de esta Organización, no pudiendo vestir más la camisa azul o boina roja u otro distintivo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 2 de agosto de 1938.  
 III Año Triunfal.—EL DELEGADO PROVINCIAL.

### Gobierno militar de Alava Negociado de salvosconductos

**AVISO**

Se pone en conocimiento del público que a partir del lunes próximo, día primero de agosto, la Oficina de expedición de SALVOSCONDUCTOS queda instalada en la calle de Postas número 25, planta baja.

Vitoria 29 de julio de 1938.  
 III Año Triunfal.

## El acto de imposición de los emblemas del "Servicio Social" que iba a celebrarse en nuestra ciudad el día 4, se aplaza hasta el sábado, día 6

Este mismo día se inaugurará el nuevo Hogar del Herido

La Delegación de Auxilio Social por medio del Departamento Provincial del Servicio Social de Alava, nos comunica que a punto va todos los preparativos para la celebración del acto el día 4, honrando a Vitoria el día 4, la visita de una alta personalidad femenina, dicha Delegación aplaza hasta el día 6 los actos de la imposición de emblemas.

## Ecos de Sociedad

DON OLEGARIO RUIZ DE GAUNA

Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de Elburgo solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Olegario Ruiz de Gauna, Cura económico de dicho pueblo y alférez Capellán del 63. Batallón de Bailén, muerto gloriosamente en el frente el 20 del pasado, cuando cumplía su sagrado ministerio.

Al acto, que fué una verdadera manifestación de duelo, acudió el pueblo en masa y muchos señores Curas de su alrededor, pues pasarían de veinte los que acudieron a testimoniar la amistad y simpatía a que el finado se había hecho acreedor.

Se interpretó la Misa de Requiem por un selecto coro de sacerdotes, actuando de celebrante el señor Cura de Matauco, y de diácono y subdiácono los señores Curas de Andollu y Nandales de Gamboa respectivamente.

La nota saliente y conmovedora la dieron los niños de la escuela, que formaron al lado del catafalco, para rendir el homenaje de condolencia más sentido al que fué su padre espiritual, y de quien tan buenas enseñanzas y caricias habían recibido.

En este pueblo donde tanto se quería a don Olegario, su muerte le sentimos íntimamente, su recuerdo y la ejemplaridad de sus virtudes, perdurarán siempre.

Reiteramos a su familia nuestro más sincero pésame.

**NATALICIO**

Doña Vicenta Ramírez, esposa de don Jesús Cimiano, ha dado a luz una niña primogénita en el matrimonio, continuando tanto la madre como la neófito, en perfecto estado de salud.

Celebramos el feliz acontecimiento y damos la enhorabuena al joven matrimonio, abuelos y demás familiares.

**ABSOLUCION**

El Tribunal de la Audiencia Provincial, ha dictado sentencia absolutoria, con toda clase de pronunciamientos favorables, en la causa por doble homicidio, por imprudencia, lesiones y daños, seguida contra Ramón Lozano Ojeda.

Felicitemos al defensor don Joaquín de Ordoño, por su triunfo forense.

**DIA DE DIAS**

Hoy, festividad de San Alfonso María de Ligorio, celebra su fiesta el R. P. Moreno, de la Compañía de Jesús.

También hoy cumple años nuestro amigo don Angel Galindo.

**VIAJES**

Se encuentra en Vitoria el Rvdmo. señor Obispo de León, P. Ballesteros.

De Pamplona llegó don Cecilio González con su señora e hijos.

Pasó ayer el día en Vitoria, el Excmo. señor Conde de Valluelano.

Descansa en casa de sus padres, procedente del fren-

te, el joven vitoriano Conrado R. de Ocenda.

Regresó de Zaragoza el empleado del Banco de Vizcaya, don José de Léniz.

De temporada a Castro-Urdiales marchó la distinguida señora doña María Ledesma de Rapallo.

Marchó a Burgos nuestro amigo don Francisco Ortiz.

Para Bilbao ha salido el acreditado comerciante don Isidoro Briñas.

Regresaron de Belorado, nuestros distinguidos amigos los señores de Arístegui (don Julián).

Ayer saludamos al bizarro General, retirado, de Ingenieros, don Eduardo García Acha, el que hoy ha salido para Pamplona.

Pasó ayer el día en Vitoria, el competente Inspector de primera enseñanza don Anselmo Rodríguez.

**BODA**

Mañana, D. m., contrará matrimonio en la parroquia de San Pedro y altar de Nuestra Señora del Pilar, con un distinguido médico odontólogo, la bellísima señorita Pilar Salazar.

Nuestra felicitación adelantada.

**NUEVA CRISTIANA**

En la parroquia de San Vicente Mártir fué ayer regenerada con las aguas bautismales la preciosa niña Ana María Gauna, hija del matrimonio doña Isidra Jiménez y don Félix Gauna.

**ENFERMOS**

Para ser sometido a un reconocimiento y si es necesario operarse, ha ingresado en una afamada clínica vitoriana, el acreditado industrial don Laureano Cotelo, cuyo alivio deseamos.

Se encuentra delicada la bella señorita Carmen Fernández.

Mejora de su dolencia la distinguida señorita Luchy Saiz, hija del Procurador de los Tribunales, D. Baldomero.

**NECROLOGICA**

Al cumplirse hoy el aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Mercedes Ponce de León Belloso de Aguilera, renovamos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia, que hoy recordará más aún la pérdida tan sentida de tan joven señora que dejó sin madre a sus dos queridas hijitas y desconsolados a su querido esposo y buenos padres y hermanos.

NOMBRAMIENTO  
 Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se nombra Jefe del Estado Mayor del Departamento Marítimo de Cádiz, al Capitán de Navío don Manuel Garcés de los Fayos.

A SUBINSTRUCTORES DE LA ACADEMIA MILITAR DE VITORIA

Se destinan a los sargentos siguientes:

Don Accio de la Calzada González.

Don Miguel Rodrigo Hajar. Don Prudencio Sorozabal Melón.

Don Luis Barbero Pineda. Don Arturo Lacabe Ramón. Don Antonio López Lope. Don Eduardo Tarragona Corbella.

Don Julián Martín Marquina.

Don Juan José Torre Aldaturriaga.

Don Laureano Martínez Pérez.

Don Manuel Montilla Cabello.

Don Daniel Medrano Ortuibia.

**OPORTUNIDAD**  
 Sortijas con Insignia Falange o Requeté, a 4 pesetas.  
 Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía  
**FLECHAS FALANGE**, las de 1'50, ahora a 0'75.  
 Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.  
**ISASIA, Dato, 24**

**Pendientes oro, modelo esclava, calidad chapeado primera, a 8'50**  
**RELOJES PULSERA**, cuadrados y rectangulares, caja cromada, tamaños para caballero a 64 pesetas  
**ISASIA, Dato, 24**

**COMPRO**  
 Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para deshacer.  
**JOYERIA - RELOJERIA ISASIA**. — Dato, núm. 24  
 Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.  
 Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.  
 Sortijas oro y plata, forma sellón, con insignia de Falange Tercio, desde 18 pesetas.  
 Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.  
 Objetos propios para regalos, gran surtido.